9- sinf  biologiya I chorak uchun test 
1. Biologiya fani nimani o`rganadi. 
A) Hayvonlar B) O`simliklarni C) Zamburug`larni D) A, B,C to`g`ri.

2. Tirik organizmlar miqdor va sifat ko`rsatkichlarini ta’riflashda qaysi usul qo`llaniladi.

A) Taqqoslash B) kuzatish C) Tarixiy  D) Ekspezimental

3. Ch. Darvin qo`llangan usul

A) Taqqoslash B) kuzatish C) Tarixiy  D) Ekspezimental

4. K. Sinney qo`llagan usul

A) Taqqoslash B) kuzatish C) Tarixiy  D) Ekspezimental

5. Ibn Sino qo`llagan usul

A) Taqqoslash B) kuzatish C) Tarixiy  D) Ekspezimental

6. Tirik organizmning asosiy omili.

A) O`sish B) Ko`payish C) Oqsilni tiklash D) Harakatlanish

7. Organizmning o`shishi,  rivojlanishi,  tiklanishini nima ta’minlaydi.   

A) Oziqlanish B) Harakatlanish C) O`sish D) Modda almashinuvi.

8. Tiriklikning eng zaruriy omili

A) Ko`payish B) Harakat C) O`sish  D) Oziqlanish
9. O`z- o`zini tiklash nima?

A) Ko`payish B) Harakat C) O`sish  D) Oziqlanish

10. Qaysi hujayra organi  o`zini- o`zi tiklaydi.

1) Mitoxondriya 2) Yadro 3) Plastida 4) Hujayra markazi 5) Ribosoma 

A) 1,2,3  B) 3,4,5  C) 1,2 D) 1,3

11. Tizimning tarkibiy qismlari.

A) Komponentlar, bog`lanishlar, chegara B) Komponentlar, irsiyat bog`lanish 
C) Chegara, irsiyat bog`lanish  D) Bog`lanish, chegara, tizm

12. Qaysi tizm funksional birlik

A) Yadro B) Tizm C) Molekula D) Hujayra 
13. Evolyutsiyada  o`zgarishlar kuzatiladigan tizimga nima deyiladi?
A) Bilosfera B) Organizm C) Bioglosenoz D) Popoulyatsiya 

14. Moddalar va  energiya almashinuvi qaysi tizmda kuzatiladi.

A) Biosfera B) Poulyatsiyada C) Biogeosenoz D) Oraganizm

15. … shimoliy qutbdan janubgacha, tog` va cho`llarda daraxt butalar po`rtlog`ida o`sadi.

A) Zamburug` B) Mikoruza C) Lishaynik D) Nostok

16. Yuksak o`simlik ildizi bilan zamburug`ning birga hayot kechirishi nima?

A) Simbioz B) Anabioz C) tiriklik D) Birga yashash

17. Sodda hayvonlar noqulay sharoitda nima hozil qiladi.

A) Spora B) Urug` C) tuxum D) Sista

18. Bakteriyalarda fermentlar qayerda joylashgan?

A) Sitoplazmada tarqalgan B) Menbrananing ichki tomonlama C) A, B to`g`ri D) Hammasi to`g`ri

19. Hujayradagi qattiq kiritmalar 

A) Vamola  B) Granula C) Sekretsiya D) Suyuqlik 

20. Qaysi hujayra organi o`zini- o`zi  tiklaydi
A) Sitoplazma B) Kititma C) Membrano D) Yadro 

21. A. Levenguk 1680 yil nimani o`rganadi?

A) Hujayra B) Qondagi qizil qon tanachalari eritrositlarni C) Organlarni D) To`g`ri javob C

22. Sitoplazmada turli xil moddalar ham to`planadi. Ular nima deb ataladi.

A) Kiritmalar B) Granullar C) Sitoplazma D) Sista 

23. Hujayraning tarkibiy qismi yadro ekanligini va hujayra faqat hujayradan ko`payishini kim aniqlagan.

A) Levenguk B) Shleyden C) Virxod D) Bobert Guk

24. Lishayniklarning necha mingga yaqin turi ma’lum

A) 27 000 B) 23 000  C) 24 000  D) 26 000 

25. …. –yadrosi to`liq shakllanmagan organizmlar ya’ni haqiqiy yadroga ega emas.

A)  Prokariot  B) Bakteriya C) Hujayra D) Organ      
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9- sinf  kimyo  test 
1. Davriy  sistemaning  IV – guruhidagi  p- elementlari  atomlari qanday  umumiy  elektron  formulaga  ega?     

A) ns2 np2     B) ns2 pn3   D) np5 E) ns2 np6

2. 
[image: image17.jpg]1. Qaysi olim birinchi bo‘lib tirik organizmdan olingan moddalarni organik moddalar deb
A) shved olimi Berselius, 1807; D) rus olimi Zinin, 1842; F) ingliz olimi Dalton, 180
B) nemis olimi Vyoler, 1824; E) rus olimi Butlerov, 1864; '
2. Quyidagi sonlarning qaysi biri CH, ., formulani ganoatlantirmaydi?
A) 5;B) 4; D) 3; E) 12; F) 1,5.

3. CH,, tarkibli moddaning nechta izomeri bor?

A) 4;B) 5; D) 6; E) 7; F) 8.

4. C va H dan tashkil topgan gazsimon moddaning vodorodga nisbatan zichligi 22 ga 7
bo‘lsa, uning formulasini ko‘rsating: f '

A) CHg B) CH; D) CH,; E) CH; F) CH, . 2

6 8 Y
5. Sanoatda metanni kreking usulida parchalab asetilen olinadi. 0,5 mol metandan
qancha litr asetilen olish mumkin?

A) 22,3; B) 11,2; D) 5,6; E) 2,8; F) 1,12.

6. 28 % yot jins tutgan 20 g aluminiy karbidga mo‘l miqdor suv ta’sir ettirib, qancha litr
olish mumkin? 1l

A) 22,4; By 11,2; D) 5,6; E) 6,72; F) 2,61.
7. Vodorodga nisbatan zichligi 29 bo‘lgan to‘yingan uglevodorodning nechta izomeri
A) 1; B) 2; D) 3; E) 4; F) 5.

8. 10 g suvsiz natriy asetat natriy gidroksid bilan birga qo‘shib qizdirilganda necha litr meta
olish mumkin?

A) 4,86; B) 2,93; D) 8,26; E) 12,6; F) 3,26.

6

9. sp*-gibridlanish holatidagi uglerod atomi uchun qanday valent burchagi tavsifli?
A) 105°% B) 109°; D) 107°; E) 120°; F) 180°.
10. C;H,, tarkibli uglevodorodning ochiq zanjirli nechta izomeri bor?

A) 2;B) 5; D) 6; E) 7; F) 9.



   qatorida elementlarning metalmaslik belgilari qanday  o`zgaradi. 
A) Kuchayadi B) Susayadi D) O`zgarmaydi E) Susayadi, so`ngra kuchayadi.

3. Zaharli kimyoviy moddalarga qarshi aktivlashtirilgan ko`mirdan foydalanib protivogazni ixtiro qilgan olim.
A) A. M. Butlerov B) D. I. Mendeleyev D) N. D. Zelenskiy E) E. A. Avogadro

4. Quyidagilarning qaysi biri dusian?
A) CN B) CN2 D) CN3  E) CN 4

5. Quyida berilgan reaksiyalardan qaysi birida uglerod qaytaruvchi.
A) FeO+C
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  B) Ca + C
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 D) C+S 
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 E) C+N2
[image: image5.wmf]®


6. Uglerodning yer qobig`idagi miqdori?

A) 0,23% B) 0,023 % D) 0,023 % E) 23%

7. Olmosning suyuqlanish harorati?

A) 35000 C B) 30500 C D) 35500C E) 22600C

8. 20 ta oltiburchak va 12 ta beshburchakdan iborat ikosaidr shaklidagi C ning allotropik shakli?

A) karbin B) Fullirin D) Olmos E) Grafit

9. 0,25 mol vodorodda atomlar soni nechta

A) 6,02 
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  B) 12,02
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 D) 3,01 
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 E) 1,505 
[image: image9.wmf]23

10

×


10. Quyidagilarning qaysi birida uglerodning oksidlanish darajasi +4 ga teng

A) CO2 B) CO D) CH4  E) A va D
21. Kraxmal yod bilan ta`sirlashganda ………..  Bu kraxmal va yod uchun sifat reaksiyadir
22.Qattiq suv tarkibida ko`p miqdorda …………, ……….. ionlari bo`ladi.

23.Murakkab efirlar quyidagi  umumiy  formula orqali ifodalanadi. …………..
24. Ham kislota, ham asos xossalarini namoyon qiluvchi birikmalar ……… deyiladi.

25 …………bu metallarning atrof muhit bilan ta`sirlashishi  natijasida zanglash hosil bo`ladigan  jarayon.

8- sinf kimyo fanidan  test savollari

1. Kovalent qutibsiz bog`langan birikmani belgilang. 

A) H 2,O2, N2 
B) H 2,O1, NH2  C) N2,O2,Cl2 D) A va C
2. NH3 birikmasi kimyoviy bo`glanishning qaysi  turi bilan bo`glangan.

A) donor-akseptor B) Kovalent qutubsiz C) Kovalent qutubli D) Metall

3. Molekulyar kristall panjaraga quyidagilarning qaysi biri to`g`ri keladi?

A) Karbonat angidrid B) Is gazi C) “Quruq muz” D) A va C

4. HNO3 birikmada azotning oksidlanish darajasini aniqlang?
A) +2  B) +3  C) +4  D) +5

5. Oddiy moddalarda elementlarning oksidlanish darajasi nechaga teng?

A) 0   B) 1   C) 2   D) -2               
6. Kimyoviy elementlar davriy jadvaldagi 1ta guruhchada joylashgan elementlar qaysi  xususiyatlari bilan bir-biriga o`xshash bo`ladi?

A) Yadro zaryadlari bir xilligi bilan B) Tashqi elektron qobig`idagi elektronlar soni bir xil bo`ladi.

D) Atomalaridagi elektron qobiqchalarining soni bilan  E) Kimyoviy xossalari yuqori oksidi va vodorodli uchuvchan birikmalaridagi valentligi bilan F) Fizikaviy xossalari bilan 

A) 1,2  B) 1.3  D) 2,3  E) 2,4 F) 3,5 
7. Xlor  atomida nechta bo`sh d- orbital bor? A) 1; B) 2; D) 3 E) 4 F) 5;

8. Befarq  oksidlar berilgan qatorni toping?

A) Na2, O, BaO, CuO   B) NO,N2 O, Co  D) Na2O2, H2O2, BaO2  E) ZnO, Al2O3,SO3
9. Quyidagi birikmalarning qaysi birida kislorodning oksidlanish darajasini -1 ga teng.

A) Na2O2   B) Na2O  D) K2O  E) O2 

10. Kislorodsiz kislotalarni belgilang. A) HCl, RB2  B) HNO3, H2S   D) HNO3, HB2    E) H2S, H2SO4
11.Gugurt ishlab chiqarish uchun qaysi modda asosiy xomashyodir 
A) qizil fosfor  
 B) oq fosfor  
 S) apatit  
 D) foaforit 

12.Xona haroratida azot quyidagi metallarning qaysi biri bilan birikadi?

A) Ca
 
  B) Al   

S)  Fe


 D)Li

13.Labaratoriya sharoitida quyidagi reaksiyalarning qaysi bilan ammiak hosil bo`ladi?

A) Cu+HNO3
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B) NO2+H2O
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S) NH4NO3 
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 D) NH4Cl+H2SO4 
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14.Azot kimyoviy jihatdan inert deyiladi. Buning sababi nima?

A) Azot molekulasi ikki atomli bo`lganligida  
B) Azot molekulasida atomlar uch juft electron hisobiga kovalent qutbsiz bog`langanligida 

S) “Azot” degan so`z hayotiy emas degan ma`noni bildirganligida 

D) Azot molekulasi atmosferada ko`p tarqalganligida 
15.0.3 mol nitrat kislota necha grammni tashkil qiladi?

A) 32.3 

B) 44.2 

S) 21.4  

D) 63.2

16.”Zar”  suvi deb nimaga aytiladi?

A) 1 mol HNO3 bilan 3 mol HCl aralashmasi

B) 3 mol HNO3 bilan 1 mol HCl aralashmasi  

S) 1 mol HNO3 bilan 1 mol HCl aralashmasi 
D) A va B javoblar to`g`ri

17.Chili selitrasida azot necha valentli?

A) I

B) II

S) IV

D) V
18.Tuz hosil qilmaydigan azotning  oksidini aniqlang.

 A) NO 
B) NO2
S) N2O3
D) N2O5
19.Ammoniy ionida azotning oksidlanish darajasi nechaga teng?
A) -1

B) -2

S) -3

D) -4

20.Azot molekulasi kimyoviy bog`lanishning qaysi biri bilan bo`g`lanadi?

A) kovalent

B) qutbsiz kovalent 

S) qitbli kovalent

D) ion bog`lanish

21.Qattiq jismlarning suyuqlik sirtida qalqib turishi ……….. deyiladi?
22.Vodorod sulfidning suvdagi eritmasi ……… deyiladi?

23.Tuproq eritmasida ionlarga ajraladigan moddalar………… deyiladi?

24.Turli atom massaga ega bo`lgan atomlar ……………. deb ataladi?

25.Barcha elektonlarni hosil qilgan electron bulutlarning shakllariga ko`ra tortta guruhga ……,…..,….,……, elektronlarga ajratish mumkin.

7- SINF KIMYO

 I – TUR

Masalalar

1. Quyidagi birikmalarning massa ulushini toping.

A) Ca CO3  B) H2O S) NaOH

2. Quyidagi reaksiyalarni tenglashtiring.

A) 
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3. Quyidagi birikmalarning valentligini toping va tuzilish formulasini yozing.   HCl, NH3, CaO, CaCO3, Na2SO4
4. Nisbiy molekulyar massalarini toping

CaCO3,  NaOH,  Fe2O3,  Al2(SO4)3
5. 5 gr  vodorodning massasini va miqdorini toping.

II –TUR. 

AMALIY MASHG`ULOT

Ifloslangan osh tuzini tozalash
9- sinf I -TUR

MASALALAR
1. 200 gr ohaktoshni parchalanishi natijasida n. sh. da o`lchanishi 134,4 l CO2 olindi. Ohaktosh tarkibida necha % CaCO3  bo`lgan.

2. Tarkibida 10 % yot jinslar bo`lgan 3,5 g toshko`mir yondirilganda n. sh. da qancha hajm CO2 hosil bo`ladi.
3. 44,8 litr karbonot angidrid hosil qilish uchun n. sh.  da necha gr kalsiy karbonatni parchalash lozim.

4. Ohakli suv, orqali CO2 mo`l o`tkazilganda, dastlabki ohakli suv loyqalanadi. So`ngra tiniq eritma hosil bo`ladi. Hosil bo`lgan reaksiya tenglamasini yozing.

5. Oksidlanish qaytarilish reaksiya tenglamalarni yozing va tenglashtiring.

a) C+H2SO4= CO2+SO2+H2O

b) Al+HNO3= Al(NO3)3+N2O+H2O

II TUR Amaliy mashg`ulot

Karbonat angidrid olish  
1. Kovalent 
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